

ЮБИЛЯР ANNIVERSARY**К 100-летию со дня рождения
Алышбаева Джумагула Алышбаевича
академика НАН Кыргызской Республики,
доктора экономических наук, профессора**

Национальная Академия наук Кыргызской Республики 11 сентября 2022 года отмечает 100-летие со дня рождения первого кыргызского доктора экономических наук, профессора, академика Алышбаева Джумагула, участника великой Отечественной войны, награжденного орденами Красной звезды, и двумя орденами Отечественной войны II степени, орденом Знак Почета, орденом Трудового Красного Знамени и пятью медалями.

Со дня организации Академии наук Кыргызской ССР в 1954 году, вся трудовая деятельность Алышбаева Дж. практически была связана с этим главным научным центром республики: академик-секретарь Отделения общественных наук, вице-президент Академии наук Кыргызской ССР, председатель Совета по изучению производительных сил Академии наук Кыргызской ССР, заведующий отделом Института экономики Академии наук Кыргызской ССР, председатель Комиссии по проблеме «Большого Нарына», первый заместитель главного редактора Кыргызской Советской энциклопедии, руководитель Научного Совета Академии наук Кыргызской ССР по «Экономическим и социальным проблемам развития народного хозяйства Киргизии», руководитель Комиссии по работе кафедр политэкономии ВУЗов республики.

По уровню теоретической подготовленности, по актуальности и значимости проведенных им научных исследований, по вкладу, который он внес в дело изучения освоения природных ресурсов, развития на этой основе ключевых отраслей народного хозяйства Кыргызстана, а также дело подготовки молодых кадров Дж. Алышбаев занимал одно из ведущих мест среди современников.

В области его научных исследований выделяются следующие направления:

- анализ проблем современного капитализма и социалистического воспроизводства;
- история народного хозяйства Киргизии, с раскрытием возможностей некапиталистического пути развития, формирования рабочего класса и кыргызской интеллигенции и т.д.;
- особенности и экономические последствия темпов развития промышленности, ее со-

временное состояние, размещение и место в экономике республики, Средней Азии и страны в целом;

— роль сознательного использования опережающего роста производства средств производства на различных этапах социалистического строительства и в условиях отдельной республики, совершенствование пропорций и отраслевой структуры промышленности, обоснование основных направлений развития тяжелой индустрии в перспективе;

— анализ внутрирайонного размещения производительных сил, вовлечения в производство трудовых ресурсов, развития промышленных узлов, малых городов, создание наиболее экономичных, нужных для республики промышленных комплексов и другие вопросы связанные с решением проблемы достижения оптимальной эффективности промышленного производства;

— изучение местных топливно-энергетических и минерально-сырьевых ресурсов, определение их места и значение в экономике республики и Средней Азии, особенности комплексного использования природных ресурсов в ускорении темпов и повышении эффективности промышленного производства;

— исследования, содержащие концепцию отдаленного будущего, генеральной схемы развития производительных сил;

— разработка проблем повышения эффективности общественного производства в Киргизии.

Эти проблемы ставились и в разной степени решались Алышбаевым Дж. в его работах. В работах выражался диалектический процесс познания экономических явлений ученым-академиком. Оценивая общий уровень промышленного производства в Киргизии, Дж.Алышбаев считал, что «...в республике есть достаточные условия для его роста, но не во имя механического выравнивания союзных республик, а на путях расширения производства необходимых стране промышленных продуктов». В работах Дж.Алышбаева «Проблемы развития и размещения производительных сил Киргизии в 1966-1970 гг.», «Перспективы и проблемы развития тяжелой индустрии Киргизии» всесторонне проанализированы вопросы развития, размещения, специфические условия, определяющие перспективы роста и специализации отраслей машиностроения и металлообработки, проблемы и пути их решения. На основе этого академик обосновал необходимость развития в Киргизии неметаллоемких, а трудоемких отраслей машиностроения – точное станкостроение, приборостроение, радиотехническая, электротехническая, электронная промышленность. Необходимость специализации машиностроения в республике он видел в производстве машин для механизации работ по заготовке кормов, обводнению пастбищ на основе электротехнической промышленности, организации производства универсальных малогабаритных передвижных электростанций и т.д. Вопросам состояния и развития электроэнергетики в республике посвящены работы Дж.Алышбаева: «Проблемы большого Нарына», «О развитии и размещении электроэнергетики в Киргизии» и другие. Признавая слабость энергетической базы, как одно из узких мест, сдерживающих дальнейшее развитие производительных сил, Дж.Алышбаев, опираясь на технико-экономические расчеты, сделал вывод о том, что: «Электроэнергетика Киргизии может стать одной из важнейших отраслей специализации промышленности». Очередными объектами гидроэнергетического строительства, за Токтогульской и Ат-Башинской станциями, он выдвигал Сусамыр-Кокомеренский каскад на севере и Карасуйский – на юге. В 1962-1966 гг. академик Дж.Алышбаев особое внимание обращает на изучение теоретических и практических вопросов ускорения освоения местных минерально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов республики, повышения экономической эффективности промышленного производства в условиях высокогорья.

Он считал, что «...главной проблемой, без разрешения которой невозможно не только дальнейшее развитие, но даже сохранение уже достигнутого уровня топливной, особенно угольной промышленности, становится улучшение технико-экономических показателей топливодобычи». Для превращения топливной промышленности из убыточной в высокоэкономичную, академик предлагал: увеличение масштабов и эффективности геологопоисковых и разведочных работ на нефть и газ; улучшение использования наличной техники, повышение уровня механизации и автоматизации добычи топлива, внедрение автоматического и дистанционного управления механизмами; реконструкцию ряда шахт и закрытие малоперспективных; значительное расширение открытой угледобычи путем освоения легкодоступных Тегенегского и Алдыярского угольных месторождений, Кавакского бурогоугольного бассейна. Значительная работа проделана Алышбаевым Дж. по изучению перспектив и проблем развития цветной металлургии республики. Он считал, что ресурсы республики позволяют уже в недалеком будущем создавать крупное и эффективное оловорудное, золотодобывающее, висмутовое, алюминиевое производство. Производство иттриевой группы редкоземельных элементов, академик определял в качестве одной из наиболее важных и перспективных отраслей современной цветной металлургии.

Огромные возможности и реальные пути создания и быстрого развития в Киргизии предприятий большой химии на базе местных ресурсов, эффективности химизации процессов производства показаны в работе Алышбаева Дж. «Перспективы развития химической промышленности в Киргизской ССР». Он выдвинул и обосновал необходимость организации азотно-тукового производства на базе узбекского газа, производства гуминовых удобрений из местных окисленных углей, возможность утилизации отходов сельскохозяйственного производства, освоения дикорастущего сырья для производства необходимых химических производств, организации химического комбината по производству хлора и хлоропроизводных продуктов, создание коксохимического производства. Учитывая рост потребностей народного хозяйства в строительных материалах и обеспечения республики необходимыми ресурсами для развития производства стройматериалов, академик Алышбаев Дж. изучал уровень и основные направления развития этой отрасли.

При этом он исходил из необходимости равномерного размещения крупных и локальных баз промышленных стройматериалов возле основных районов, узлов и объектов крупного промышленного строительства, мощности которых должны определяться с учетом местных потребителей, а также потребностей сопредельных районов других республик.

Основным содержанием всех научных работ академика Алышбаева Дж. стало научное обоснование положения о том, что в условиях высокогорья, наряду с другими факторами, важнейшими условиями освоения природных ресурсов, повышения эффективности промышленного производства являются параллельные вовлечения в хозяйственный оборот различных, компактно размещенных ресурсов по взаимосвязанной технологии, комплексное использование сырья.

Целесообразность и высокая экономическая эффективность комбинированного освоения различных природных ресурсов (водных, топливных, минеральных) и комплексного использования сырья практически доказывались многочисленными технико-экономическими расчетами. Именно благодаря такому подходу было опровергнуто представление о бесперспективности освоения Кара-Кечинского месторождения бурых углей в Центральном Тянь-Шане, о неэффективности освоения алюминиевого сырья с низким содержанием окиси алюминия и т.д. Выводы академика Алышбаева Дж. по данной проблеме имели большое значение не только для Киргизии, но и для всех горных районов и республик страны.

Алышбаев Дж. занимался не только научной стороной экономических вопросов, но и принимал самое активное и непосредственное участие в проектно-изыскательных и науч-

но-организаторских работах в этой области, в разработке перспективных планов развития промышленности республики. По инициативе Алышбаева Дж. и под его руководством в 1962 году было организовано изучение практики и опыта технико-экономического обоснования Разданского горнохимического комплекса в Армении, а в 1963 г. разработан предварительный технико-экономический доклад «Перспективы и эффективность создания Северо-Киргизского горнопромышленного комплекса на базе местных минерально-сырьевых, топливно-энергетических ресурсов Центрального Тянь-Шаня». Этот ТЭД обсуждался и был одобрен на Ученом Совете Института экономики АН Киргизской ССР, на совместном Заседании Президиума АН Киргизской ССР и Госплана Киргизской ССР, СредАзплана и бывшего СредАзсовнархоза, Институтами «ВАМИ» и «Ленгипрохим», Государственных Комитетов по черной и цветной металлургии, по химической промышленности при Госплане СССР. Краткое содержание научных работ академика Алышбаева Дж. по Северо-Киргизскому комплексу было опубликовано в закрытой брошюре «О перспективах создания Северо-Киргизского комплекса». Позже на базе этого доклада Среднеазиатский научно-исследовательский и проектный институт цветной металлургии, при активном участии академика Дж.Алышбаева в качестве научного консультанта и соавтора, разрабатывал детальный ТЭД по Северо-Киргизскому комплексу.

Будучи исполнителем института «СредАзНипроцветмет» по разработке ТЭД об эффективности освоения Сары-Джазского оловорудного района, он дал заключение к проекту о выборе трассы внешнего транспорта Сары-Джазского предприятия, написал главу ТЭД «О народнохозяйственном значении освоения ресурсов бассейна р.Сары-Джаз». По представленной Алышбаевым Дж. докладной записки в Совет министров Киргизской ССР в сентябре 1966 г. были обсуждены меры ускорения и повышения научного уровня ТЭД по освоению Сары-Джазского месторождения олова. В 1963-1964 гг. по инициативе и под руководством академика Алышбаева Дж. были разработаны технико-экономические обоснования освоения Кавакского буроугольного бассейна, одобренные Центргипрошахтом Госкомитета топливной промышленности при Госплане СССР, а также строительства Сусамыр-Кокомеренского каскада ГЭС на р. Кокомерен и ГРЭС мощностью 1.200-тыс.квт. на базе Кара-Кечинских углей, одобренные Государственным производственным Комитетом по энергетике и электрификации СССР. Эти объекты, входящие в состав Северо-Киргизского комплекса были включены в проект плана развития народного хозяйства на 1966-1970 гг. В эти же годы, академик Алышбаев Дж. являлся руководителем и основным исполнителем разделов по отраслям тяжелой промышленности плановой темы Института экономики АН Киргизской ССР «Научно-обоснованная схема развития и размещения производительных сил Киргизской ССР в 1966-1970 гг.». Научный отчет по данной теме был высоко оценен Госпланом Киргизской ССР, СОПСом Госплана СССР и положен в основу разработки «Основных положений развития производительных сил Киргизской ССР в 1966-1970 гг.». Практические рекомендации и предложения академика Алышбаева Дж., представленные в планирующие органы, в Союзные государственные Комитеты по черной и цветной металлургии, химической, топливной промышленности, по энергетике и электрификации СССР, институты «Узгипротяжпром», Министерство среднего машиностроения и другие свидетельствуют о том, что Дж.Алышбаев обладал всесторонней эрудицией, широким диапазоном познаний не только общих вопросов теории и практики промышленного строительства, но и специальных вопросов техники, технологии и экономического развития отраслей тяжелой индустрии. Среди его предложений, расчетов и рекомендаций, имевших большое народнохозяйственное значение, как для Киргизии, так и для Среднеазиатского региона можно выделить следующие:

— по основным направлениям, темпам, пропорциям и перспективам развития важнейших отраслей тяжелой промышленности, а также по важнейшим объектам промышленного строительства на 1966-1970 гг.;

— по созданию южно-киргизского электрохимического комбината, по производству кристаллической глюкозы и отходов хлопкового производства;

— по освоению Сандыкских нефелиновых сиенитов, Ортокойских и Кызыл-Омпульских нордмаркитов, Кавказских порцеланитов, созданию Северо-Киргизского горнопромышленного комплекса;

— по технико-экономическому обоснованию освоения Кара-Кечинского месторождения бурых углей;

— по технико-экономическому обоснованию строительства Сусамыр-Кокомеренского каскада ГЭС;

— по уменьшению потерь и увеличению извлечения сурьмы;

— по развитию угледобывающей промышленности для нужд строительства Сары-Джазского оловорудного комбината и обеспечению его трудовыми ресурсами и др.

Важная особенность научной деятельности академика Алышбаева Дж., заключалась в его предвосхищении перспектив, забегании вперед в отношении экономического развития Киргизии. Именно академиком Алышбаевым Дж. была впервые предпринята попытка заговорить полным голосом, выдвигая и обосновывая большие народнохозяйственные проблемы. К намеченным Джумагулом Алышбаевичем крупным комплексным проблемам относилось освоение месторождений Сары-Джазского рудного района Восточного Тянь-Шаня, включая и разработку углисто-кремниевых сланцев и железных дорог Джетыма. В качестве другой перспективной проблемы рассматривалось комплексное освоение топливно-энергетических ресурсов ЮВ Ферганы, а также перспективы освоения коксующихся высококалорийных углей Узгенского каменноугольного бассейна. С 1966 г. академик Алышбаев Дж. занимается теоретическими и методологическими вопросами эффективности общественного производства. Необходимость такого исследования определялась тем, что его научная работанность существенно отставала от его возросшего значения не только в республике, но и по стране в целом. В возглавляемом Алышбаевым Дж. секторе Института экономики АН по предложенной им методике была определена современная эффективность общественного производства и его отраслей. Был проведен всесторонний, обобщающий анализ влияния на эффективность общественного производства уровня и характера его развития, особенностей, обусловленных своеобразием местоположения районов республики, их природных ресурсов, накопленных трудовых навыков населения, степени специализации, комплексности и структуры отраслей хозяйства, рациональности его экономических и транспортных связей. Все это, а также вытекающие из анализа выводы и предложения, были изложены в коллективных работах «Проблемы повышения эффективности общественного производства Киргизии» и «Эффективность общественного производства в Киргизской ССР», которые были изданы уже после смерти академика Алышбаева Дж. Примером научно-педагогической и общественной работы академика Алышбаева Дж. является работа Научного Совета АН по «Экономическим и социальным проблемам развития народного хозяйства Киргизии», которым руководил Дж. Алышбаев с февраля 1968 г. Главную задачу Совета он видел в определении актуальных направлений и задач научных исследований в республике, а также в повышении их эффективности. С этой целью был разработан Сводный координационный план научных исследований по Киргизии, в процессе составления которого объединялись усилия ученых Института экономики АН и практически всех ВУЗов республики.

Лицо ученого, как известно, определяется не только его научной продукцией, но и его вкладом в подготовку научных кадров. И здесь велика заслуга академика Алышбаева Дж.,

подготовившего 12 кандидатов экономических наук, в числе которых хорошо известные ученые – Сооданбеков К., Термечиков А., Гусев К., Иманбеков А. и другие. Наряду с ведением семинарских занятий аспирантов по проблемам экономической теории, Алышбаев Дж. в течение многих лет читал курс политической экономии в ВУЗах республики, выступал с докладами и лекциями среди населения. Его ораторское искусство, эрудиция, блестящее владение материалом, умение заинтересовать аудиторию неординарным изложением теоретических вопросов были причиной всегда переполненных во время его выступлений залов и привлекали не только студентов. Будучи руководителем Комиссии по работе кафедр политэкономии ВУЗов республики, Алышбаев Дж. настаивал на необходимости углубления теоретического уровня и совершенствования педагогического мастерства преподавателей, поднимал вопрос о целесообразности подготовки наиболее способных студентов по специальной программе, постоянно говорил об актуальности создания Института народного хозяйства в Киргизии и т.д. Идея содружества наций, а также такие личные качества академика Алышбаева Дж., как доброжелательность и щедрость души, умение зажечь в людях творческую искру, объединить их для обеспечения поставленной цели, — все это явилось причиной того, что Алышбаева Дж. знали и глубоко уважали далеко за пределами Киргизии. Имея много друзей-экономистов в различных районах тогдашнего СССР, академик Алышбаев Дж., был как бы связующим мостом, выдвигая и обосновывая мысль о необходимости кооперирования в решении больших народнохозяйственных проблем вместе с соседними республиками.

100-летний юбилей академика Дж.Алышбаева встречает вся академическая общественность. Светлая память о человеке с неукротимой целеустремленностью в решении вопросов экономики Киргизской ССР, внимание к бесспорной актуальности выводов научных работ Алышбаева Дж. в условиях рыночной экономики Кыргызской Республики морально поддерживает ученых старшего поколения, привлекает внимание молодых исследователей. Знаменательную дату отмечают многочисленные продолжатели его идей и начинаний.

*Коллектив Института экономики
имени академика Дж.Алышбаева НАН КР*